Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK
KEMIJA
— Izpitna pola 2 =

Sobota, 29. avgust 2020 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, radirko, $ilcek in racunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano pre€rtajte in reSitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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g 1. Neki element ima samo en naravni izotop. V jedru tega izotopa je skupaj 45 delcev (protonov in
= nevtronov).
o
_g 1.1. Ugotovite Stevilo protonov in nevtronov v jedru tega izotopa.
(/2]
> >
Stevilo protonov: ; Stevilo nevtronov:
(1 tocka)
1.2. Koliko lupin zasedajo elektroni v atomu tega elementa v osnovnem stanju?
Odgovor:
(1 tocka)

1.3. Koliko elektronov mora oddati atom tega elementa, da doseze elektronsko konfiguracijo
Zlahtnega plina?

Odgovor:
(1 tocka)
1.4. Koliko elektronov ima atom tega elementa v drugi lupini v osnovnem stanju?
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Molekula neke spojine ima nepopolno formulo XZ3 (X in Z sta neznana elementa). Relativha
molekulska masa spojine je 71. Relativha atomska masa elementa Z je za 5 vecja od relativne
atomske mase elementa X.

2.1. NapiSite imeni ali simbola elementov X in Z.

X: D Z:

(1 tocka)

2.2. Podobno obliko kakor spojina XZs ima tudi fosfin, PHs. Opredelite obliko te molekule.

Oblika molekule:

(1 tocka)

2.3. Koliko je neveznih elektronskih parov v molekuli fosfina, PHs?

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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g 3. Pritemperaturi 20 °C je v posodi 1,20 g nekega plina, ki ima molsko maso 44,0 g mol".
= Prostornina posode je 500 mL.
o
_g 3.1. lzra€unajte tlak plina v posodi.
(/2]
= Racun:
Rezultat:
(1 tocka)
3.2. lzraCunajte molsko prostornino plina.
Racun:
Rezultat:
(1 tocka)

3.3. Katera veliina se spremeni in kako se spremeni (zve€a ali zmanjsa), ¢e pri konstantni
prostornini plin segrejemo? Izbirajte med navedenimi Stirimi veli¢inami: gostota plina, tlak
plina, mnozina plina, koncentracija plina.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Pri reakciji borovega(lll) oksida z ogljikom in klorom nastaneta borov triklorid in ogljikov monoksid.

4.1. ZapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

4.2. Koliko molekul borovega triklorida nastane, ¢e vsebuje reakcijska zmes 5,0 g klora in
presezni koli¢ini preostalih dveh reaktantov?

Racun:
Rezultat:
(1 tocka)
4.3. Opredelite sile (vezi), ki prevladujejo med molekulami borovega triklorida.
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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5. Pripravili smo 50,0 mL raztopine srebrovega(l) nitrata(V) s koncentracijo 1,248 mol L~'. Po novi
nomenklaturi anorganskih spojin IUPAC ima srebrov(l) nitrat(\V) obi¢ajno sprejemljivo ime
srebrov(1+) nitrat.

5.1. Kateri laboratorijski pripomocek je najustreznejSi za pripravo opisane raztopine?

V sivo polje ne pisite.

50 mL merilni val].

50 mL merilna buc¢ka.
50 mL merilna pipeta.
50 mL polnilna pipeta.
50 mL bireta.

50 mL erlenmajerica.

Mmoo W >

Odgovor:
(1 tocka)

5.2. Kolik8na mnoZina srebrovega(l) nitrata(V) je raztopljena v opisani raztopini?

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

5.3. Kraztopini srebrovega(l) nitrata(V) dodamo nasi¢eno raztopino kuhinjske soli. Natan¢no in
nedvoumno opisite vidno spremembo pri tej reakciji.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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V zaprti posodi s prostornino 20,0 L imamo 15,0 mol ogljikovega monoksida in 25,0 mol vodika.
Posodo segrejemo na temperaturo 900 K. Ko se vzpostavi ravnotezje, je v posodi 10,5 mol
ogljikovega monoksida.

CO +2H2 = CHsOH AH <0

6.1. Opredelite vrsto kemijskega ravnoteZzja glede na agregatna stanja snovi pri dani

temperaturi.
Odgovor:
(1 tocka)
6.2. IzraCunajte ravnotezno koncentracijo vodika.
Racun:
Rezultat:
(1 tocka)

6.3. Ravnotezno zmes segrejemo z 900 K na 1000 K. Kako ta sprememba vpliva na
koncentraciji ogljikovega monoksida in metanola pri vzpostavljanju novega ravnotezja
(zvela, zmanjSa, ne spremeni)?

Koncentracija ogljikovega monoksida se ,

koncentracija metanola se

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

w

M2 0 2 4 3 1 2 2 1 1

Pripravili smo 0,10 M raztopine Sstirih snovi.

Snov A B C D
Formula HCOOH CHsCOOH HCI CsH1206 (glukoza)
Ka 1,8-10~ 1,8:10°° (ni podatka) (ni podatka)

7.1.

7.2.

7.3.

Napisite izraz za konstanto kisline Ka ocetne kisline.

Ka =
(1 tocka)

Razporedite raztopine po narad¢ajoci elektri¢ni prevodnosti. Uporabite ¢rke, s katerimi so
oznacene snovi v preglednici.

(1 tocka)

Razporedite raztopine po naras¢ajoci koncentraciji hidroksidnih ionov. Uporabite ¢rke, s
katerimi so oznacene snovi v preglednici.

(1 tocka)
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V ¢asi A imamo raztopino amonijaka, v ¢asi B pa raztopino kalijevega hidroksida. Obe raztopini
imata pH = 9,5.

M2 0 2 4 3 1 2 2 1 2

8.1. Napisite enacbo protolitske reakcije amonijaka z vodo.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

8.2. ZmeSamo 10 mL raztopine A in 10 mL raztopine B. Predvidite aditivnost prostornin. Kateri
anion prevladuje v nastali zmesi? Napisite formulo tega aniona.

Formula aniona:

(1 tocka)

8.3. Vlogenem eksperimentu nevtraliziramo raztopini v ¢aSah A in B z 0,1 M klorovodikovo
kislino. Dopolnite besedilo z ustrezno besedo iz oklepaja.

Za nevtralizacijo raztopine v ¢asi A potrebujemo (»veljo«, »enakox,

»manjSo«) prostornino klorovodikove kisline kakor za nevtralizacijo raztopine v ¢asi B.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



[ Il | o |

9. Galvanski ¢len je sestavljen iz aluminijevega in bakrovega pol¢lena. Dana sta standardna
elektrodna potenciala obeh kovin.

M2 0 2 4 3 1 2 2 1 3

E°(AIR/Al) = —1,66 V
E°(Cu?*/Cu) = +0,34 V

V sivo polje ne pisite.

9.1. Dopolnite besedilo z ustreznima simboloma kovin.

V galvanskem ¢lenu potujejo elektroni od elektrode k elektrodi.
(1 tocka)
9.2. KolikSna je standardna napetost tega galvanskega ¢lena?
Odgovor: \%
(1 tocka)

9.3. V galvanskem &lenu se je po dolo€enem Casu spremenila masa aluminijeve elektrode za
0,270 g. Za koliko gramov se je spremenila masa bakrove elektrode?

Racéun:

Rezultat:

(1 toéka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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10. Odgovorite na vprasanja o alkalijskih kovinah.

10.1.

10.2.

10.3.

Katere trditve so pravilne?

A

m m O O @

TaliSCe kalija je visje kakor talis¢e zeleza.

Alkalijske kovine so zelo reaktivne, reaktivnost pada po skupini navzdol.

Ce vodi dodamo kapljico fenolftaleina in ko$éek natrija, se raztopina obarva vijoli¢no.
Alkalijske kovine imajo bazi¢ne lastnosti, oksidi alkalijskih kovin pa kisle lastnosti.
Alkalijske kovine najdemo v naravi v elementarnem stanju.

Pri reakciji alkalijskih kovin s kisikom nastanejo ionske spojine.

NapiSite kombinacijo pravilnih trditev.

Odgovor:

(1 tocka)

Ena od alkalijskih kovin obarva plamen rumeno. NapiSite ime ali simbol te alkalijske kovine.

Odgovor:

(1 tocka)
ZapiSite urejeno enacbo reakcije kalija z etanolom.
Enacba reakcije:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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11. Vec izomernih spojin ima molekulsko formulo CsH4Br.

‘“‘ H“ ‘"‘ 15/20
5

V sivo polje ne pisite.

11.1. NapiSite skeletni ali racionalni formuli dveh cikli¢nih spojin z dano molekulsko formulo
CsHa4Br2 in ju poimenujte. Ne upostevajte stereoizomerije.

v

Formula
spojine

v

Ime spojine

(2 tocki)

v v v

v

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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12.

M2 0 2 4 3 1 2 2 1 6

Primerjamo lastnosti organskih spojin. Dan je krogliéni model neke organske kisikove spojine.

12.1.

12.2.

12.3.

Enako molekulsko formulo kakor dana spojina imajo Se en primarni, en sekundarni in en
terciarni alkohol. NapisSite ime terciarnega alkohola.

Odgovor:

(1 tocka)

Navedene tri spojine imajo podobno molsko maso: pentan, butan-2-on in propanojska
kislina. Razporedite jih po narascajocih vrelis€ih. Napisite imena spojin.

(1 tocka)

Katera od treh spojin iz 2. vpraSanja te naloge je najbolj topna v vodi? Zapisite empiri¢no
formulo te spojine.

Empiri€na formula spojine:

(1 tocka)

i ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

w

13.

M2 0 2 4 3 1 2 2 17

Dopolnite reakcijsko shemo.

OH  OH o O o Lk,
CH;—CH—CHO ———> CH,—CH—CH—CN ———> A ———> B

13.1. NapiSite racionalni ali skeletni formuli glavnih organskih produktov A in B.

Racionalna ali skeletna formula spojine

(2 tocki)

13.2. Substrat uvr§€amo med preproste ogljikove hidrate — monosaharide. Natanéno opredelite
vrsto tega monosaharida glede na vrsto karbonilne skupine in Stevilo ogljikovih atomov.

Odgovor:

(1 tocka)
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14. Dopolnite reakcijsko shemo.

CeHs

HNO;

M2 0 2 4 3 1 2 2 1 8

NH,
H, / Pt CH3CH,CI
> _—

H,SO,

CH3COCI / AICI,

C

14.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

A

B C

Racionalna
ali skeletna
formula spojine

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

w
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15. Prikazan je del naravnega polimera, ki ga najdemo v 8krobu. Del molekule je prikazan povecano.

15.1.

15.2.

15.3.

Natanéno opisite vidno spremembo, &e prikazanemu polimeru dodamo jodovico.

Odgovor:

(1 tocka)

V povecanem prikazu dela molekule je s puscico oznacena etrska vez (kisikov atom) med
monomernima enotama. Kako Se drugace imenujemo to vez?

Odgovor:

(1 tocka)
Pri kateri vrsti polimerizacije nastane skrob?
Odgovor:

(1 tocka)
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